



OTÁZKY ČITATEĽOV

V každom čísle mesačníka Eurofondy nájdete v rubrike „Ako uspieť“ odpovede advokátskej kancelárie Hagyar Kubovič & Partners na vaše otázky. Ak potrebujete aj vy s niečím poradiť v rámci prípravy alebo realizácie projektu, pošlite nám svoje otázky. Odpovede zaradíme do najbližšieho čísla.

■ Naša žiadosť o nenávratný finančný príspevok bola ešte v roku 2006 zaradená do zásobníka projektov. Môžeme ešte očakávať, že by sme mohli dostať dotáciu na tento projekt. Aké máme ešte možnosti?

Na úrovni riadiacich orgánov (resp. RO CSF a Centrálného koordinačného orgánu) do dnešného dňa (17. júna, pozn. red.) nie je prijaté rozhodnutie, ako bude naložené s projektmi zaradenými do zásobníka projektov pre programové obdobie 2004 – 2006. Dá sa však očakávať, že „preklopenie“ zásobníkov

projektov do programového obdobia 2007 – 2013 nebude umožnené, a to z dôvodu napr. odlišných formulárov, odlišného zamerania opatrení v nových operačných programoch, zmeny v kritériách oprávnených prijímateľov atď. Ako možné riešenie pripadá do úvahy tieto projekty zaradené do zásobníkov prispôsobiť novým požiadavkám stanoveným pre nové programové obdobie a opätovne ich predložiť na schválenie. Do úvahy ešte stále prichádza aj možnosť, v prípade, ak by nebola vyčerpaná celá alokácia určená pre konkrétny operačný program pre obdobie 2004

– 2006, aby riadiaci orgán vyhlásil novú výzvu a pridelil nenávratný finančný príspevok projektom zaradeným do zásobníka. Je však potrebné zvážiť možnosť realizácie takéhoto projektu, keďže posledné žiadosti o platbu budú pravdepodobne prijímané iba do konca roka 2008, a to z dôvodu ukončovania programového obdobia 2004 – 2006.

■ Môže súkromná firma žiadať o nenávratný finančný príspevok z eurofondov na rekonštrukciu svojej čistiarne odpadových vôd?

Príspevok na rekonštrukciu alebo výstavbu čistiarne odpadových vôd (ďalej len ČOV) je možné žiadať vo všeobecnosti v rámci OP Životné prostredie, Programu rozvoja vidieka a niektorých programov cezhraničnej spolupráce. V rámci OP Životné prostredie sú ako oprávnení prijímatelia definované medzi inými aj fyzické a právnické osoby oprávnené na podnikanie, avšak tieto sú definované v paragrafe 5 ods. 1 zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách v znení neskorších predpisov, čiže pôjde hlavne o vodárenské podniky. Iné spomínané operačné programy nedefinujú ako oprávnených prijímateľov podnikateľské subjekty. Z uvedeného vyplýva, že bežný podnikateľský subjekt nemôže ako oprávnený prijímateľ žiadať o NFP pre rekonštrukciu vlastnej ČOV.

■ **Môže sa uchádzať o podporu z eurofondov aj súkromná osoba, ktorá prerába klasický rodinný dom na nízkoenergetický?**

Podpora štrukturálnych fondov je zameraná na regionálny rozvoj, teda podporené aktivity – projekty, by mali slúžiť na prospech širšej skupine obyvateľstva, a to priamo alebo nepriamo. Súkromná osoba nemôže byť oprávneným prijímateľom NFP, ktorý by mal slúžiť iba v jej osobný prospech.

■ **Ako je to v súčasnosti s minimálnym počtom žiakov v školách? Môžu si podávať žiadosti o nenávratný finančný príspevok aj školy, ktoré majú menej ako 200 žiakov?**

Napriek skutočnosti, že z otázky nie je možné identifikovať, ktorého operačného programu sa týka, predpokladáme, že pôjde o Regionálny operačný program (ďalej len ROP). Programový manuál ROP stanovuje charakter oprávnených aktivít jednak vo východiskách programového manuálu v časti 1.2.1. a jednak v časti 3.1.1.3, ktorá podrobne špecifikuje opatrenie 1.1.: Infraštruktúra vzdelávania. Údaj o počte žiakov v počte 200 sa nachádza výlučne v časti

1.2.1., t. j. vo východiskách programového manuálu a ani v podrobnom popise opatrenia. Výpočet oprávnených aktivít nie je možné považovať za taxatívny výpočet. Okrem toho sa v časti 1.2.1. uvádza, že medzi oprávnené aktivity patria „intervencie do stavebných objektov zamerané na odstránenie nevyhovujúceho stavebno-technického stavu a na obstaranie ich vybavenia, vrátane IKT vybavenia pri všetkých typoch škôl“. Z uvedeného vyplýva, že nie je stanovené obmedzenie pre školy s počtom žiakov väčším ako 200. Ďalšie z oprávnených intervencií sú síce zamerané na podporu škôl s počtom žiakov vyšším ako 200, ale z ich systematického zaradenia v časti 1.2.1. nie je možné vyvodiť, že by boli užšou špecifikáciou vyššie citovaného ustanovenia. Všetky ustanovenia v časti 1.2.1. majú rovnakú váhu. Podľa nášho názoru nie sú dané podmienky, aby mohli byť podporované iba školy s počtom žiakov vyšším ako 200.

■ **Mám v pláne otvoriť si autoumyváreň a podnikáť v tejto oblasti. Je tu možnosť využiť pri jej stavbe prostriedky z fondov EÚ?**

V tomto prípade je možné sa uchádzať o NFP v rámci OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, ktoré má v gescii Ministerstvo hospodárstva SR, a to v rámci opatrenia 1.1. Príspevok je možné v rámci tohto operačného programu žiadať iba na nákup technológií (musí ísť o inovatívne technológie, ktoré prinášajú napr. nové riešenia, znižujú negatívny dosah na životné prostredie), nie na výstavbu budov.

Zároveň je možné požiadať aj o príspevok z fondu ESF na vytvorenie a udržanie pracovných miest, a to prostredníctvom OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia. ■



Hagyar Kubovič & Partners
advokátska kancelária

Právomoci regiónom

Spolu 35 výziev v hodnote 36 miliárd Sk vyhlásili k 13. júnu ministerstvá v rámci 11 operačných programov schválených Slovensku v programovom období 2007 až 2013 a financovaných s účasťou fondov EÚ.

To je deväť až desať percent z celkového objemu europeňazí, ktoré SR môže získať počas siedmich rokov. Informovali predsedu vlády SR Roberta Fica počas kontrolného dňa Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja (MVRR) SR jeho zástupcovia. Rezortný minister Marian Janušek ubezpečil premiéra, že je to štandardný stav výziev a objemu europeňazí a že celý systém euro-agendy je na Slovensku dobre nastavený. Malo by preto čerpať eurofondy, a to bez nejakých veľkých prekážok rovnako ako ostatné členské krajiny EÚ. Na margo prechodného programového obdobia 2004 až 2006 rezort výstavby premiéra oboznámil, že peniaze schválené na OP – Základná infraštruktúra (ZI), riadený MVRR SR, sa k 31. máju čerpajú na 76%. Všetky peniaze, ktoré sú k dispozícii, sú už nakontrahované a dá sa predpokladať, že zdroje na OP ZI budú minuté na takmer 100%. V rámci regionálnej politiky previazanej s eurofondmi by predseda vlády SR Robert Fico uvítal, keby kompetencie štátu voči jednotlivým vyšším územným celkom boli vyššie. Pripomenul, že i keď rezortu výstavby zo zákona vyplývajú kompetencie koordinátora agendy fondov EÚ, nemôže rezignovať na regionálnu politiku. Preto premiér od šéfa rezortu očakáva, že intenzívne vstúpi do rozhovorov so županmi s cieľom, aby štát nestratil funkciu zhora kontrolovať aktivity samosprávnych krajov. Jednotlivé kraje podľa predsedu vlády majú vlastné rozpočty a programy rozvoja.

(TASR)